多媒体教学软件制作原则与技巧

现在,掌握学习和掌握课件制作技术的老师越来越多,但是,在制作应用课件的过程中,经常会遇到这样那样的问题。根据我校目前课件制作中存在的问题和不足,本文将谈谈课件制作的原则与技巧,希望对老师们有所帮助。

一、课件的选题

选题是创作课件关键一步。不是各学科的每个单元内容都适用于课件制作,正确选题是十分重要的。

(一) 性价比

课件制作应考虑效益,即投入、产生比。对于那些用常规教法能够较好实现的教学目标,就没有必要浪费入力、物力,用课件辅助教学。

(二) 内容形式统一

课件应该对课堂教学起到化难为易、化繁为简、变苦学为乐学等作用,决不能"牵强附会"、"画蛇添足"。

(三) 切忌仅仅将板书搬上屏幕

要充分发挥多媒体电脑的特点,避免把课件变成单纯的"黑板搬家"或"课本翻版"。变"人灌"为"机灌"!

- 二、课件制作、应用的几个原则
- (一) 教学性原则

多媒体课件应用的目的是优化课堂教学结构,提高课堂教学效率,既要有利于教师的教,又利于学生的学。所以首先关心的是利用某个课件进行教学是否有必要。

- 1. 选取那些常规方法无法演示或不易演示、演示观察不清的内容。
- 2. 选取课堂上用常规手段不能很好解决的问题,也就是解决教学重点、难点问题。
- 3. 能通过提供与教学相关的媒体信息,创造良好的教学环境(情景)、资源环境,扩大学生的知识面、信息源。

(二) 可操作性原则

课件的操作要尽量简便、灵活、可靠,便于教师和学生控制。在课件的操作界面上设置寓意明确的菜单、按钮和图标,最先支持鼠标,尽量避免复杂的键盘操作,避免层次太多的交互操作。

为便于教学,尽量设置好各部分内容之间的转移控制,可以方便地前翻、后翻、跳跃;对于以学生课堂练习为主的课件,要对学生的输入做即时应答,并允许学生自由选择训练次数,训练难度;对于演示课件,最好要可以根据现场教学情况改变演示进程。

(三) 科学性原则

科学性无疑是课件评价的重要指标之一,尤其是演示模拟实验,更要符合科学性。课件中显示的文字、符号、公式、图表及概念、规律的表述式力求准确无误,语言配音也要准确。

但在科学性的评判上宣粗不宜细,要做具体分析。如果片面 强调科学性,就会束缚人的手脚,不利于多媒体课件应用发 展。

所以,演示模拟原理要正确,要反映主要的机制,细节可以 淡化,要尊重事实,允许必要的夸张。科学性的基本要求是不 出现知识性的错误。

(四) 简约性原则

课件的展示的画面应符合学生的视觉心理。画面的布局要突出重点,同一画面对象不易多,避免或减少引起学生注意的无益信息干扰。注意动物与静物的色彩对比,前景与背景的色彩对比,线条的粗细,字符的大小,以保证学生都能充分感知对象。避免多余动作、减少文字显示数量(有可能,尽量用语言声音表达),过多的文字阅读不但容易使人疲劳,而且干扰学生的感知。

(五) 艺术性原则

一个课件的展示不但取得良好的教学效果,而且使人赏心悦目,使人获得美的享受,美的形式能激发学生的兴趣,优质的课件应是内容与美的形式的统一,展示的对象结构对称,色彩

柔和, 搭配合理, 有审美性(这是比较难做到的, 但是我们所追求的)。

(六) 适度动用原则

适度运用原则就是利用认知学习和教学设计理论,根据教学设计,适当运用多媒体教学课件,创设情境,使学生通过多个感觉器官来获取相关信息,提高教学信息传播效率,增强教学的积极性、生动性和创造性。把一定的时间和空间留给学生,让他们理解,让他们思考,让他们交流,让他们质疑(不要满堂电灌)。

(七) 适度信息量原则

演示型多媒体教学课信息量太大的现象普遍存在。有一种看法认为多媒体课的信息量就是要大,只有大信息量,才能体现多媒体的优势。信息量太大使学生学生囫囵吞枣。这就是"电灌效应",要避免教师学生被课件牵着鼻子走。

适度信息原则就是指在学科教学过程中有效组织信息资源, 提供适度的信息量,在解决教学难点重点扩大视野的同时,能 让教师自主地教学、让学生在教师的指导下自主地对信息进行 加工。

(八) 有机结合原则

"寸有所长,尺有所短"。教学媒体的采用也要根据教学内容及教学目标来选择,不同教学媒体有机结合,优势互补,才能收到事半功倍的教学效果。例如:数学的方程求解、物理的

公式推导等,用多媒体课件教学就不一定比教师与学生一起边推导边板书效果好;化学实验教学用多媒体课件有时就如实际演示更直观更有说服务;理论问题、微观世界的活动、宏观世界的变化等,采用多媒体课件则有其明显的优势。

(九) 开放性原则

做过课件的教师都知道,制作课件要花大量的时间,若能直接采用现成的课件或对原有课件作少量修改就能为已所用,必将使多媒体教学大为普及。

我们知道,使用别人制用的课件来上课,是很别扭的,自己的思路和风格无法发挥,融于课件中的思想、进程思路、表现方式、体系结构和技巧运用与自己的风格可能相去甚远,若再加上教学对象的差异,课件的弊端就暴露出来了。因此,让教师使用不能重组的课件是比较困难的,教学效果往往也不好。制作的课件是否有开放性,能否稍加改造就可以为其他教师所用,这在今后是重要的,需要大力提倡,这也符合开放共享的信息时代的要求。